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Nos o que imos facer e una investigacion sobre os aviéns, como funcionan, quen os inventou
etc...A nosa idea e que facendo una investigacién sobre o tema dos avidns para que a xente o
entenda mellor, tamén unha maqueta dun avién.

Como funcionan os avions?

A sustentacién eleva o avion e manténo no aire. Pero s6 cando a sustentacion € maior que a
gravidade pode despegar o avién. O empuxe, pola contra, fai que o avidén vaia cara adiante e o
arrastre (forza oposta) ralentiza.

Quen inventou os aviéns?

Orville Wright. O home realizou o seu sofio de voar hai mais de 100 anos, en 1903. O 22 de maio
de 1906, os Estados Unidos de América concederon a patente numero 821.393 para a maquina
voadora de Wilber e Orville Wright. A Wilber e Orville Wright gustaballes facer todo tipo de
aparellos, e debeu chamarlles a atencion a carreira lanzada a finais do século XIX para construir a
primeira maquina voadora do mundo. Lembraron como xa de pequenos conseguiran facer un
xoguete capaz de voar, polo que os irmans pasaron de facer bicicletas no seu taller a converterse
en desefiadores de maquinas voadoras. En decembro de 1903 triunfaron onde outros fracasaran:
fabricaron o primeiro avion motorizado que podia manter un voo sostido e controlado. Para
perfeccionar o invento, tiveron que esperar outros dous anos, ata 1905.

Como se contruyen os avions?

Hoxe, o concepto clave no deseno e fabricacion de aeronaves é a reducion de peso. Grazas ao
aluminio e a sua aliaxe con outro metal ainda mais lixeiro como o magnesio e materiais
compostos como a fibra de carbono, conseguiuse aumentar o tamafio das aeronaves sen
comprometer o seu peso. Dous bos exemplos son o Boeing 787 e o Airbus 380, avions que tefien
un gran numero de pezas feitas de materiais compostos. Independentemente dos materiais
empregados, a estrutura dunha aeronave debe estar desefiada para soportar determinadas
cargas maximas. As as, por exemplo, deben soportar cargas de aproximadamente 3 g -0 tres
veces 0 peso da aeronave [16]- e cargas de rotura de 4,5 g, limite ata o cal non se permiten
deformacions ou roturas estruturais.

O aluminio, clave na construcion de aeronaves modernas.Unha combinacion de lixeireza,
resistencia e alta condutividade eléctrica e térmica é a propiedade que fixo do aluminio e as suas
aliaxes un material clave para a construcion de avions, automobiles e combustion interna, entre
outras moitas aplicaciéns. E é que un determinado volume de aluminio pesa menos dun terzo do
mesmo volume de aceiro. Os Unicos metais mais lixeiros son o litio, o berilio e 0 magnesio.

O tren de aterraxe un dos elementos mais criticos do desefo dunha aeronave, xa que debe
soportar impactos moi fortes durante a aterraxe. Ademais, para frear con seguridade, idearonse
freos de disco de carbono e sistemas de rodas antibloqueo -ABS-, que posteriormente foron
exportados aos vehiculos que conducimos, e mesmo ao ferrocarril. Por outra banda, en lugar de
utilizar rodas moi grandes para soportar grandes pesos, as patas con varios eixes e multiples
pneumaticos chamanse boggies, unha disposicion que permite repartir mellor o peso entre todas
as rodas e evita incidentes en caso de pinchadura. ou reventar un dos teus pneumaticos.

Os motores. Un dato que os desefiadores tefien en conta a hora de elixir os motores dun novo
modelo €& o peso total que ter& o avibn no momento do despegue -peso
propio+pasxeiros+carga+combustible-, xa que estes deben ser capaces de xerar polo menos un
forza -toneladas de empuxe- equivalente a entre un terzo e un cuarto do peso total do avién para
movelo, aceleralo, contrarrestar a resistencia ao avance do aire e alcanzar a velocidade suficiente
para que as as xeren a sustentacién necesaria para despegar. Por exemplo, nun avién comercial
con capacidade para 100 pasaxeiros e 50 toneladas de peso, cada un dos seus dous motores



necesita xerar oito toneladas de forza. Mentres que no caso do A380, cada un dos seus catro
motores ten que xerar uns 35.000 quilos de empuxe x 4 = 140.000 quilos para poder mover un
peso aproximado de 560.000 quilos, a cuarta parte do peso.

O programa de probas. Un programa de proba require a construcién de varios prototipos. Cada un
deles dedicarase a cubrir apartados especificos do programa. Se non estivese dispofiible un
prototipo -ou varios- e se construise directamente a aeronave en serie, € moi probable que xurdan
problemas, alguns imprevisibles, que provocarian numerosas modificacions na aeronave en serie,
un aumento do custo do proxecto e un risco para os pasaxeiros. Por este motivo, € necesario
realizar varios miles de horas de voo de proba do prototipo ou prototipos para verificar e axustar
os datos de rendemento calculados durante o proceso de desefio, asi como as modificacions que
se introduzan no modelo.

Por que non se dividen as as dos avions?
A presion do aire dentro do avion € maior que a presion exterior. Polo tanto, é imposible abrir a
porta. A porta s6 se pode abrir unha vez que o aviéon esta no chan porque o avion esta

programado automaticamente para despresurizar a cabina unha vez que aterra.

A maqueta e un avion Airbus A330-200, con materiais reciclados, abrense as ventas e se mira o
que hai no maleteiro do avion e tamén os asentos dos pasaxeiros € a cabina.

O que faremos no noso stand e pofier a informacion, a maqueta, e pofieremos tamen alguns
avions de papel.
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